
वैदिक गणित 

 

Exercise 4.1 

घटाव कीजिए– (सूत्र एक न्यूनेन पूर्वेण तथा परम ममत्र अकं की सहायता से घटाइये) 

 

हल: 

 

संकेत: 

(i) 2 में से 4 को नह ं घटाया जा सकता, अतः 4 के परम ममत्र अकं 6 को अकं 2 में जोडा र्व 
योगफल = 8 उसके नीचे मलखेंगे। 

(ii) 2 के पूर्वव अकं 8 पर एक न्यून चचह्न लगाएँगे-8। 

(iii) 8 = 7 में से 5 घटाने पर (7-5) = 2 मलखेंगे। 



हल: 

 

संकेत: 

(i) 6 में से 8 को नह ं घटाया जा सकता, अतः 8 के परम ममत्र अकं 2 को अकं 6 में जोडा र्व 
योगफल = 8 उसके नीचे मलखेंगे। 

(ii) 6 के पूर्वव अकं 6 पर एक न्यून चचह्न लगाएँगे-6। 

(iii) 6 = 5 में से 4 घटाने पर (5-4) = 1 मलखेंगे। 

हल: 

 

संकेत: 

(i) 4 में से 9 को नह ं घटाया जा सकता, अत: 9 के परम ममत्र अकं 1 को अकं 4 में जोडा र्व 
योगफल = 5 उसके नीचे मलखेंगे। 

(ii) 4 के पूर्वव अकं 7 पर एक न्यून चचह्न लगाएँगे-7। 

(iii) 7 = 6 में से 6 घटाने पर (6-6) = 0 मलखेंगे। 

हल: 

 



संकेत: 

(i) 2 में से 3 को नह ं घटाया जा सकता, अतः 3 के परम ममत्र अकं 7 को अकं 2 में जोडा र्व 
योगफल 9 उसके नीच ेमलखेंगे। 

(ii) 2 के पूर्वव अकं 4 पर एक न्यून चचह्न लगाएंगे 4। 

(iii) 4=3 में से 4 को नह ं घटाया जा सकता अतः 4 के परम ममत्र अकं 6 को अकं 3 में जोडा 
र्व योगफल = 9 नीच ेमलखेंगे। 

(iv) 4 के पूर्वव अकं 3 पर एक न्यून चचह्न लगाएँगे-3। 

(v) 3 = 2 – 1 = 1 मलखेंगे। 

हल: 

 

संकेत: 

(i) 4 में से 7 को नह ं घटाया जा सकता, अतः 7 के परम ममत्र अकं 3 को अकं 4 में जोडा र्व 
योगफल 7 उसके नीच ेमलखेंगे। 

(ii) 4 के पूर्वव अकं 2 पर एक न्यून चचह्न लगाएँगे-2। 

(iii) 2=1 में से 6 को नह ं घटाया जा सकता अतः 6 के परम ममत्र अकं 4 को अकं 1 में जोडा 
र्व योगफल = 5 नीच ेमलखेंगे। 

(iv) 2 के पूर्वव अकं 5 पर एक न्यून चचह्न लगाएँगे-5। 

(v) 5 = 4 – 2 = 2 मलखेंगे। 

हल: 



 

संकेत: 

(i) 5 में से 6 को नह ं घटाया जा सकता, अत: 6 के परम ममत्र अकं 4 को अकं 5 में जोडा र्व 
योगफल = 9 उसके नीचे मलखेंगे। 

(ii) 5 के पूर्वव अकं 4 पर एक न्यून चचह्न लगाएँगे-4। 

(iii) 4 = 3 में से 7 को नह ं घटाया जा सकता अतः 7 के परम ममत्र अकं 3 को अकं 3 में 
जोडा र्व योगफल = 6 नीच ेमलखेंगे। 

(iv) 4 के पूर्वव अकं 9 पर एक न्यून चचह्न लगाएँगे-9। 

(v) 9 = 8 – 8 = 0 मलखेंगे। 

हल: 

 

संकेत: 

(i) 2 में से 6 को नह ं घटाया जा सकता, अत: 6 के परम ममत्र अकं 4 को अकं 2 में जोडा र्व 
योगफल = 6 नीच ेमलखेंगे। 

(ii) 2 के पूर्वव अकं 6 पर एक न्यून चचह्न लगाएँगे-6। 

(iii) 6 =5 में से 3 को घटाया र्व (5 – 3)= 2 मलखेंगे। 

(iv) पुनः1 में से 5 को नह ं घटाया जा सकता, अतः 5 के परम ममत्र अंक 5 को अकं 1 में 
जोडा र्व योगफल = 6 नीच ेमलखेंगे। 



(v) 1 के पूर्वव अकं 4 पर एक न्यून चचह्न लगाएँगे-4। 

(vi) 4 = 3 में से 2 को घटाया र्व (3 – 2) = 1 मलखेंगे। 

हल: 

 

संकेत: 

(i) 4 में से 7 को नह ं घटाया जा सकता, अतः 7 के परम ममत्र अकं 3 को अकं 4 में जोडा र्व 
योगफल = 7 नीच ेमलखेंगे। 

(ii) 4 के पूर्वव अकं 6 पर एक न्यून चचह्न लगाएँगे-6। 

(iii) 6 = 5 में से अकं 9 को नह ं घटाया जा सकता, अतः 9 के परम ममत्र अकं 1 को अंक 5 
में जोडा र्व योगफल = 6 नीच ेमलखेंगे। 

(iv) 6 के पूर्वव अकं 2 पर एक न्यून चचह्न लगाएँगे-2। 

(v) 2 = 1 में से 8 को नह ं घटाया जा सकता, अतः 8 के परम ममत्र अंक 2 को अकं 1 में 
जोडा र्व योगफल = 3 नीच ेमलखेंगे। 

(vi) 2 के पूर्वव अकं 7 पर एक न्यून चचह्न लगाएँगे-7। 

(vii) 7 = 6 में से 3 को घटाया र्व (6 – 3) = 3 मलखेंगे। 

हल: 

 

संकेत: 



(i) 5 में से 8 को नह ं घटाया जा सकता, अतः 8 के परम ममत्र अकं 2 को 5 में जोडा र्व 
योगफल = 7 उसके नीचे मलखेंगे। 

(ii) 5 के पूर्वव अकं 4 पर एक न्यून चचह्न लगाएँगे’-4। 

(iii) 4 = 3 में से 7 को घटाया नह ं जा सकता अतः 7 के परम ममत्र अकं 3 को अकं 3 में 
जोडा र्व योगफल = 6 नीच ेमलखेंगे। 

(iv) 4 के पूर्वव अकं 2 पर एक न्यून चचह्न लगाएँगे-2। 

(v) 2 = 1 में से 9 को घटाया नह ं जा सकता, अत: 9 के परम ममत्र अकं 1 को 1 में जोडा र्व 
योगफल = 2 नीच ेमलखेंगे। 

(vi) 2 के पूर्वव अकं 1 पर एक न्यून चचह्न लगाएँगे-1। 

(vii) 1 = 0 में से अब कुछ भी नह ं घटाना है अतः नीच ेशून्य ह  मलखेंगे। 

Exercise 4.2 

घटाव कीजिए: (सूत्र-एकाचिकेन पूर्वेण + परम ममत्र अकं) 

 



हल: 

 

संकेत: 

(i) 0 में से 2 नह ं घटाया जा सकता। अतः 2 के परम ममत्र अकं 8 को 0 में जोडा और 
योगफल 8 नीच ेमलखेंगे तथा नीच ेकी संख्या में 2 के पूर्वेण अकं 3 पर एकाचिक लगाएँगे। 

(ii) 0 में से 3 = 4 नह  ंघटाया जा सकता है अतः 4 के परम ममत्र अकं 6 को अकं 0 में जोडा 
और योगफल 6 नीच ेमलखेंगे। 

(iii) 3 के पूर्वेण अकं 1 पर एकाचिक का चचह्न लगाएँगे। 

(iv) 2 में से 1 = 2 घटाने पर 2-2 = 0 मलखेंगे। 

हल: 

 

संकेत: 

(i) 0 में से 9 को नह ं घटाया जा सकता। अतः 9 के परम ममत्र अकं 1 को 0 में जोडा और 
योगफल 1 नीच ेमलखेंगे तथा नीच ेकी संख्या में 9 के पूर्ववण अकं 0 पर एकाचिक चचह्न 
लगाएंगे। 

(ii) 0 में से 0 = 1 नह  ंघटाया जा सकता है अत:1 के परम ममत्र अकं 9 को अकं 0 में जोडा 
और योगफल 9 नीच ेमलखेंगे। 

(iii) 0 के पूर्वेण अकं 3 पर एकाचिक का चचह्न लगाएँगे। 

(iv) 5 में से 3 = 4 घटाने पर 5-4 = 1 मलखेंगे। 



हल: 

 

संकेत: 

(i) 5 में से 8 को नह ं घटाया जा सकता। अतः 8 के परम ममत्र अकं 2 को 5 में जोडा और – 
योगफल 7 नीच ेमलखेंगे तथा नीच ेकी संख्या में 8 के पूर्वव अकं 0 पर एकाचिक चचह्न लगाएँगे। 

(ii) 0 में से 0 = 1 नह  ंघटाया जा सकता है अतः 1 | के परम ममत्र अकं 9 को अकं 0 में 
जोडा और योगफल 9 नीच ेमलखेंगे। 

(iii) 0 के पूर्वेण अकं 6 पर एकाचिक का चचह्न लगाएँगे। 

(iv) 8 में से 6 = 7 घंटाने पर 8 – 7 = 1 मलखेंगे। 

हल: 

 

संकेत: 

(i) 0 में से 3 को नह ं घटाया जा सकता है। अतः 3 के परम ममत्र अकं 7 को 0 में जोडा और 
योगफल 7 नीच ेमलखेंगे तथा नीच ेकी संख्या में 3 के पूर्वेण अकं 7 पर एकाचिक चचह्न 
लगाएँगे। 

(ii) 0 में से 7 = 8 नह  ंघटाया जा सकता है अत: 8 के परम ममत्र अकं 2 को अकं 0 में जोडा 
और योगफल 2 नीच ेमलखेंगे। 

(iii) 7 के पूर्वेण अकं 9 पर एकाचिक का चचह्न लगाएँगे। 



(iv) 7 में से 9 = 10 नह ं घटाया जा सकता है अतः10 के परम ममत्र अकं 0 को अकं 7 में 
जोडा और योगफल 7 नीच ेमलखेंगे। 

(v) 9 के पूर्वेण अकं 0 पर एकाचिक का चचह्न लगाएँगे। 

(vi) 1 में से 0 = 1 घटाने पर 1-1 = 0 मलखेंगे। 

हल: 

 

संकेत: 

(i) 5 में से 1 को घटाकर नीच े4 मलखा। 0 में से 8 को नह ं घटाया जा सकता। अत: 8 के 
परम ममत्र अकं 2 को 0 में जोडा और योगफल 2 नीच ेमलखेंगे तथा नीच ेकी संख्या में 8 के 
पूर्वेण अकं 2 पर एकाचिक चचह्न लगाएँगे। 

(ii) 3 में से 2 = 3 घटाने पर 0 नीच ेमलखेंगे। 

(iii) 8 में से 5 घटाकर नीच े3 मलख दिया। 

हल: 

 

संकेत 

(i) 0 में से 6 को नह ं घटाया जा सकता। अतः 6 के परम ममत्र अकं 4 को 0 में जोडा और 
योगफल 4 नीच ेमलखेंगे तथा नीच ेकी संख्या में 6 के पूर्वेण अकं 3 पर एकाचिक लगाएँगे। 

(ii) 0 में से 3 = 4 नह  ंघटाया जा सकता है अत: 4 के परम ममत्र अकं 6 को 0 में जोडा और 
योगफल 6 नीच ेमलखेंगे। 



(iii) 3 के पूर्वेण अकं 7 पर एकाचिक का चचह्न लगाएँगे। 

(iv) 0 में से 7 = 8 को नह ं घटाया जा सकता है अतः 8 के परम ममत्र अकं 2 को 0 में जोडा 
और योगफल 2 नीच ेमलखेंगे। 

(v) 7 के पूर्वेण अकं 2 पर एकाचिक का चचह्न लगाएँगे। 

(vi) 4 में से 2 = 3 घटाने पर 4 – 3 = 1 मलखेंगे। 

हल: 

 

संकेत: 

(i) 0 में से 4 को नह ं घटाया जा सकता। अत; 4 के परम ममत्र अकं 6 को 0 में जोडा और 
योगफल 6 नीच ेमलखेंगे तथा नीच ेकी संख्या में 4 के पूर्वेण अकं 0 पर एकाचिक चचह्न 
लगाएँगे। 

(ii) 0 में से 0=1 को नह ं घटाया जा सकता है अतः 1 के परम ममत्र अकं 9 को 0 में जोडा 
और योगफल 9 नीच ेमलखेंगे। 

(iii) 0 के पूर्वेण अकं 9 पर एकाचिक का चचह्न लगाएँगे। 

(iv) 7 में से 9 = 10 को नह ं घटाया जा सकता है अतः10 के परम ममत्र अकं 0 को 7 में 
जोडा और योगफल 7 नीच ेमलखेंगे। 

(v) 9 के पूर्वेण अकं 4 पर एकाचिक का चचह्न लगाएँगे। 

(vi) 9 में से 4 = 5 को घटाने पर 9-5 = 4 मलखेंगे। 

हल: 



 

संकेत: 

(i) 0 में से 4 को घटाया नह ं जा सकता। अतः 4 के परम ममत्र अकं 6 को 0 में जोडा और 
योगफल 6 नीच ेमलखेंगे तथा नीच ेकी संख्या में 4 के पूर्वेण अकं 5 पर एकाचिक चचह्न 
लगाएँगे। 

(ii) 0 में से 5 = 6 को नह ं घटाया जा सकता है अतः 6 के परम ममत्र अकं 4 को अकं 0 में 
जोडा और योगफल 4 नीच ेमलखेंगे। 

(iii) 5 के पूर्वेण अकं 8 पर एकाचिक का चचह्न लगाएँगे। 

(iv) 0 में से 8 = 9 को नह ं घटाया जा सकता है अतः 9 के परम ममत्र अकं 1 को 0 में जोडा 
और योगफल 1 नीच ेमलखेंगे। 

(v) 8 के पूर्वेण अकं 0 पर एकाचिक का चचह्न लगाएँगे। 

(vi) 1 में से 0= 1 को घटाने पर 1-1 = 0 मलखेंगे। 

हल: 

 

संकेत: 

(i) 0 में से 6 को नह ं घटाया जा सकता। अतः 6 के परम ममत्र अकं 4 को 0 में जोडा और 
योगफल 4 नीच ेमलख दिया तथा नीच ेकी संख्या में 6 के पूर्वेण अकं 9 पर एकाचिक लगाएँगे। 

(ii) 0 में से 9 = 10 को नह ं घटाया जा सकता है। अतः 10 के परम ममत्र अकं 0 को 0 में 
जोडा और योगफल 0 नीच ेमलखेंगे। 



(iii) 9 के पूर्वेण अकं 8 पर एकाचिक का चचह्न लगाएँगे। 

(iv) 0 में से 8 = 9 को नह ं घटाया जा सकता है अत: 9 के परम ममत्र अकं 1 को 0 में जोडा 
और योगफल 1 नीच ेमलखेंगे। 

(v) 8 के पूर्वेण अकं 3 पर एकाचिक का चचह्न लगाएँगे। 

(vi) 9 में से 3 = 4 को घटाने पर 9 – 4 = 5 मलखेंगे। 

Exercise 4.3 

10 के आधार पर ववचलन ललणिए – 

Q.1. 14 का ववचलन 

हल: 14 का वर्वचलन = +4 

Q.2. 11 का ववचलन 

हल: 11 का वर्वचलन = +1 

Q.3. 8 का ववचलन 

हल: 8 का वर्वचलन = – 2 

Q.4. 9 का ववचलन 

हल: 9 का वर्वचलन = -1 

Q.5. 13 का ववचलन 

हल: 13 का वर्वचलन = +3 

Q.6. 19 का ववचलन 

हल: 19 का वर्वचलन = +9 



Q.7. 7 का ववचलन 

हल: 7 का वर्वचलन = -3 

Q.8. 6 का ववचलन 

हल: 6 का वर्वचलन = -4 

Exercise 4.4 
आधार 10 पर सूत्र ननणिलम ्द्वारा गुिा कीजिए – 

(1) 12 × 9 
(2) 15 × 12 
(3) 13 × 17 
(4) 8 × 9 
(5) 14 × 11 
(6) 9 × 16 
(7) 12 × 13 
(8) 13 × 10 

हल: 

(1) 12 × 9 

 
संकेत: 

(i) ननकटतम आिार = 10 अतः वर्वचलन + 2 और 1 है। 
(ii) वर्वचलनों का गुणनफल = + 2 × -1 = -2 



(iii) बाए ँपक्ष में 12 -1 = 11 या 9 + 2 = 11 मलखेंगे। 
(iv) िाईं ओर ऋणात्मक संख्या नह  ंरखनी है अतः िनात्मक के मलए बाईं ओर से 1 लेने पर 
िाईं ओर 10 होगा। 
(v) र्वांनछत हल 108 आएगा। 

(2) 15 × 12 

 
संकेत: 

(i) ननकटतम आिार = 10 अतः वर्वचलन +5 और + 2 है। 
(ii) वर्वचलनों का गुणनफल = + 5 × + 2 = 10 
(iii) बाए ँपक्ष में 15 + 2 = 17 या 12 + 5 = 17 मलखेंगे। 
(iv) बाए ँपक्ष में िो अकं हैं अत: एक अकं िाईं ओर स्थानांतररत करेंगे। (क्योंकक आिार 10 में 
एक शून्य है अत: एक अकं रहेगा।) 
(v) 17 + 1 = 18 मलखेंगे। 
(vi) र्वांनछत हल 180 आएगा। 

(3) 13 × 17 

 
संकेत: 



(i) ननकटतम आिार = 10 अतः वर्वचलन + 3 और +7 है। 
(ii) वर्वचलनों का गुणनफल =3 × 7 = 21 
(iii) बाए ँपक्ष में 13 + 7 = 20 या 17 + 3= 20 मलखेंगे। 
(iv) बाए ँपक्ष में िो अकं हैं अतः एक अकं िाईं ओर स्थानान्तररत करेंगे (क्योंकक आिार 10 में 
एक शून्य है। अतः एक अकं रहेगा।) 
(v) 20 + 2 = 22 मलखेंगे। 
(vi) र्वांनछत हल 221 आएगा। 

(4) 8 × 9 

 
संकेत: 

(i) ननकटतम आिार = 10 अतः वर्वचलन – 2 और -1 है। 
(ii) वर्वचलनों का गुणनफल = – 2 × – 1 = 2 
(iii) बाए ँपक्ष में 8 -1=7 या 9-2 = 7 मलखेंगे। 
(iv) र्वांनछत हल 72 आएगा। 

(5) 14 × 11 

 
संकेत: 

(i) ननकटतम आिार = 10 अतः वर्वचलन + 4 और + 1 है। 
(ii) वर्वचलनों का गुणनफल = 4 × 1 = 4 



(iii) बाए ँपक्ष में 14 + 1 = 15 या 11 + 4 = 15 ‘मलखेंगे। 
(iv) र्वांनछत हल 154 आएगा। 

(6) 9 × 16 

 
संकेत: 

(i) ननकटतम आिार = 10 अत: वर्वचलन -1 और +6 है। 
(ii) वर्वचलनों का गुणनफल =- 1 × + 6 = – 6 
(iii) बाए ँपक्ष में 9 + 6 = 15 या 16 – 1 = 15 मलखेंगे। 
(iv) िाईं ओर ऋणात्मक संख्या नह  ंरखनी है अतः बाईं ओर स े1 लेने पर िाईं ओर 1 × 10 
= 10 होगा। 
(v) अत: 15 – 1 = 14 बाईं ओर मलखेंगे। 
(vi) र्वांनछत हल 144 होगा। 

(7) 12 × 13 

 
संकेत: 

(i) ननकटतम आिार = 10 अत: वर्वचलन + 2 और +3 है। 
(ii) वर्वचलनों का गुणनफल = 2 × 3 = 6 
(iii) बाए ँपक्ष में 12 + 3 = 15 या 13 + 2 = 15 मलखेंगे। 
(iv) र्वांनछत हल 156 आएगा। 



 

(8) 13 × 10 

 
संकेत: 

(i) ननकटतम आिार = 10 अतः वर्वचलन +3 और 0 होगी। 
(ii) वर्वचलनों का गुणनफल =3 × 0 = 0 है। 
(iii) बाए ँपक्ष में 13 + 0 = 13 या 10 + 3 = 13 मलखेंगे। 
(iv) र्वांनछत हल 130 आएगा। 

Additional Questions 

बहुववकल्पात्मक प्रश्न 

Q.1. 6 का एकाधधक अर्ाात ्6 का मान होगा – 

(अ) 5 
(ब) 7 
(स) 6 
(ि) 8 

Q.2. 7 का एक न्यून या 7 का अर्ा होता है – 

(अ) 8 
(ब) 7 
(स) 5 
(ि) 6 

Q.3. 8 का परम लमत्र अकं कहलाता है – 



(अ) 2 
(ब) 3 
(स) 4 
(ि) 5 

Q.4. 18 का एकाधधक होगा – 

(अ) 17 
(ब) 16 
(स) 19 
(ि) 20 

Q.5. 63 में अकं 6 का एकाधधक पूवेि संख्या होगी – 

(अ) 62 
(ब) 64 
(स) 0 
(ि) 163 

Q.6. 523 में अकं 2 का एक न्यूनेन पूवेि संख्या है – 

(अ) 524 
(ब) 423 
(स) 422 
(ि) 623 

Q.7. अकं 1 का परम लमत्र अकं है – 

(अ) 9 
(ब) 0 
(स) 8 
(ि) 3 

Q.8. संख्या 623 में चरम अकं है – 



(अ) 6 
(ब) 2 
(स) 3 
(ि) 0 

उत्तरमाला 

1. (ब) 
2. (ि) 
3. (अ) 
4. (स) 
5. (ि) 
6. (ब) 
7. (अ) 
8. (स)। 

ननम्न में ररक्त स्र्ानों की पूनत ा कीजिए – 

1. ककसी संख्या का चरम अकं उसका …… का अंक होता है। 
2. 5 का एकाचिक……….द्र्वारा व्यक्त ककया जाता है। 
3. 8 का एक न्यून ……… होता है। 
4. 23 में अकं 3 का एकाचिक पूर्वेण ………. होता है। 
5. र्वैदिक गणणत में गुणन संकिया की एक वर्वचि ……….. होती है। 
उत्तर: 

1. इकाई 
2. 5 
3. 7 
4. 33 
5. ननणखलम ्वर्वचि 

अनतलघतू्तरात्मक प्रश्न 

Q.1. परम लमत्र अकं कौन से होते हैं? 



हल: जजन िो अकंों का योग 10 होता है, र्वे परस्पर एक-िसूरे के परम ममत्र अकं कहलाते हैं। 

Q.2. 2710 में अकं 0 का एक न्यूनेन पूवेि ललणिए। 

हल: 2710 = 2710 = 2700 

Q.3. चरम अकं ककसे कहते हैं? 

हल: ककसी संख्या में इकाई का अकं उस संख्या का चरम अकं कहलाता है। 

Q.4. संख्या 13 में आधार 10 पर ववचलन ललणिए। 

हल: वर्वचलन = + 3 

Q.5. ननणिलम ्अकं ककसे कहते हैं? 

हल: ककसी संख्या के सभी अकं ननणखलम ्अकं कहलाते हैं। 

Q.6. संख्या 8 में आधार 10 पर ववचलन ललणिए। 

हल: वर्वचलन = – 2 

लघतू्तरात्मक प्रश्न 

Q.1. आधार 10 पर सूत्र ननणिलम ्द्वारा 11 × 16 का मान ज्ञात कीजिए। (बोर्ा मॉर्ल पेपर) 

हल: आिार 10 पर सूत्र ननणखलम ्द्र्वारा 11 × 16 का मान ज्ञात करना – 

11 × 16 

 
संकेत: 

(1) ननकटतम आिार = 10, अतः 11 का वर्वचलन +1 और 16 का वर्वचलन + 6 है। 
(2) वर्वचलनों का गुणनफल = (+1) × (+ 6) = 6 



(3) बाए ँपक्ष में 11 + 6 = 17 मलखेंगे। 
(4) र्वांनछत हल 176 आएगा। 

Q.2. सूत्र ननणिलम ्द्वारा गुिा कीजिए – 

14 × 13 

हल: 14 × 13 

 
Q.3. वैदिक गणित की ववधध से 11 × 15 का गिुा कीजिए। 

हल: 11 × 15 

 
संकेत: 

(i) ननकटतम आिार = 10 अतः वर्वचलन + 1 और + 5 है। 
(ii) वर्वचलनों का गुणनफल = 1 × 5 = 5 
(iii) बाए ँपक्ष में मलणखए 11 + 5 = 16 या 15 + 1 = 16 मलखेंगे। 

Q.4. 9 × 11 का गुिनफल कीजिए। 

हल: 9 × 11 



 
संकेत: 

(i) ननकटतम आिार = 10 अतः वर्वचलन – 1 एर्व ं1 हैं। 
(ii) वर्वचलनों का गुणनफल = -1 × +1 = -1 
(iii) बाए ँपक्ष में 9 + 1 = 10 या 11 – 1 = 10 मलखेंगे। 
(iv) िाईं ओर ऋणात्मक संख्या नह  ंरखनी है अतः िनात्मक के मलए बाईं ओर से 1 लेने पर 
बाईं ओर 1 × 10 = 10 मलखेंगे। 
(v) अतः 10 – 1 = 9 बाईं ओर मलखेंगे। 

Q.5. 14 × 17 का गुिा कीजिए। 

हल: 14 × 17 

 
संकेत: 

(i) ननकटतम आिार = 10 अतः वर्वचलन +4 एर्वं +7 है। 
(ii) वर्वचलनों का गुणनफल = 7 × 4 = 28 
(iii) बाए ँपक्ष में 17 + 4 = 21 या 14 + 7 = 21 मलखेंगे। 
(iv) बाए ँपक्ष में िो अकं हैं अतः एक अकं िाईं ओर स्थानान्तररत करेंगे (क्योंकक आिार 10 में 
एक शून्य है। अतः एक अकं रहेगा।)। 
(v) 21 + 2 = 23 मलखेंगे। 

Q.6. घटाव कीजिए-753 – 584 



हल: 

 
संकेत: 

(i) 3 में से 4 नह ं घटाया जा सकता, अतः 4 के परम ममत्र अकं 6 को अंक 3 में जोडा र्व 
योगफल = 9 नीच ेमलखेंगे। 

(ii) 3 के पूर्वेण अकं 5 पर एक न्यून चचह्न लगाएँगे (5)। 

(iii) 5 = 4 में से 8 नह  ंघटाया जा सकता अतः 8 के परम ममत्र अकं 2 को अकं 4 में जोडा 
र्व योगफल = 6 नीच ेमलखेंगे। 

(iv) 5 के पूर्वेण अकं 7 पर एक न्यून चचह्न लगाएँगे। जैस-े7 

(v) 7 = 6 – 5 = 1 

Q.7. घटाव कीजिए– 8321 – 7654 

हल: 

 
संकेत: 

(i) 1 में से 4 नह ं घटाया जा सकता अतः 4 के परम ममत्र अकं 6 को 1 में जोडा र्व योगफल 
7 नीच ेमलखेंगे एर्वं 1 के पूर्वेण अकं 2 पर एक न्यून चचह्न लगाएँगे। 

(ii) 2 = 1 में से 5 नह  ंघटाया जा सकता, अतः 5 के परम ममत्र 5 को 1 में जोडा एर्वं के 
पूर्वेण अकं 3 पर न्यून लगाएँगे। 

(iii) 3 = 2 में से 6 नह  ंघटाया जा सकता, अत: 6 के परम ममत्र 4 को 2 में जोडा एर्व ं3 के 
पूर्वेण अकं 8 पर न्यून लगाएँगे। 



(iv) 8 = 7 अतः 7 – 7 = 0 मलखेंगे। 

Q.8. घटाइये- 700 – 432 

हल: 

 
संकेत: 

(i) 0 में से 2 नह ं घटाया जा सकता। अतः 2 के परम ममत्र 8 को 0 में जोडा और योगफल 8 
नीच ेमलखेंगे तथा नीच ेकी संख्या में 2 के पूर्वेण अकं 3 पर एकाचिक लगाएँगे। 

(ii) 0 में से 3 = 4 नह  ंघटाया जा सकता है, अतः 4 के परम ममत्र 6 को अकं 0 में जोडा। 
योगफल 6 नीच ेमलखेंगे। 

(iii) 3 के पूर्वेण अकं 4 पर एकाचिक का चचह्न लगाएंगे। 

(iv) 7 में से 4 = 5 घटाने पर 7 – 5 = 2 मलखेंगे। 

 


